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Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul nostru teologic 
din Arad, pe anul şcolar 1915/16, au să fie în-
naintate subscrisului Consistor cel mult până in 
3/16 august 1915, instruite cu : 

1. Atestat de botez estradat în timpul cel 
mai recent. 

2. Testimoniul şcolar, prin care se dove
deşte că are pregătirea recerută prin regulamen
tul institutului^ 

3. Atestat de moralitate, dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protoprez-
biterul local. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
integritatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvarea şcoalelor 
medii s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul pa
rohial la care aparţine, vidimat şi de concernen-
tul protoprezviter, are să dovedească ocupaţiu-
nea şi timpul petrecut dela ultima frecventaţiune 
şcolară până în timpul de faţă. 

6. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una coroană, întru cât nu vor fi adjustate 
cu atestat de paupertate. 

7. Petenţii sunt avizaţi a scrie corect şi 
legibil locul ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să 
alăture şi mărci poştale recerute pentru a li-se 
putea trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 2/15 iulie 1915. 
Consistorul gr.-or. român 

din Arad. 

Aviz candidaţilor de învăţători. 
învăţătorii diplomaţi şi absolvenţii de pre

parandie, cari n'au şi doresc să aibă aplicaţie, 
au să se anunţe la Consistorul eparhial, până 
cel mult la 10¡23 august a, c, arătând, la care 
staţiune vor să fie aplicaţi, spre a se ţinea cont, 
pe cât se poate, de aceea dorinţă. 

Candidaţii, cari acum ar ajunge întâia oră 
în aplicaţie pe teritorul Consistorului eparhial, 

vor avea să prezinte diploma învăţătorească, res
pective absolvenţii de preparandie — absolutorul 
preparandial, în copie autenticată la vr'un oficiu 
parohial ori protopopesc de sub jurisdicţiunea 
aceluiaşi Consistor. 

Consistorul gr.-or. român 
din Arad. 

Ranguri şi suflete. 
Ori cât ara fi de convinşi cu toţi din expe

rienţa zilnică, bine înţeles unul în măsură mai 
mare, iar altul în mai mică, că toate bunurile şi 
măririle pământeşti sunt trecătoare, totuşi ţinem 
foarte mult la gradul de consideraţie din partea 
conveţuitorilor noştri şi la treapta ce o ocupăm 
în viaţa socială. Pe când nevinovatele insecte şi 
plante sufăr cu supunere să le înţepăm şi pressăm 
după voie şi nu să supără pentru locurile în cari 
le aşezăm în colecţiunile şi erbariile noastre, noi 
oamenii, suntem cuprinşi de cea mai adâncă 
mâhnire, dacă cineva ne trece cu vederea sau 
nu ne priveşte de aceea ce credem noi că sun
tem. Lupta pentru existenţă şi înaintarea culturală 
ar fi însă cu mult mai uşoară, dacă oamenii nu 
ar ţinea cu atâta înverşunare la poziţia lor externă, 
ci s'ar plasă în o categorie mai superioară ori 
mai inferioară după valoarea lor sufletească. "Ori 
cum am învârti şi am suci lucrurile, între sin
guraticii oameni, sunt deosebiri şi încă foarte 
mari, numai cât criteriile de deosebire nu sunt 
externe, ci interne. In lumea păgână, naşterea 
eră hotărîtoare pentru întreg cursul vieţii. Se 
năştea cineva din familie nobilă, eră sigur, că 
mai curând ori mai târziu trebue să ajungă la 
onoruri şi bogăţii, vedea cineva din nefericire, 
lumina zilei, din o familie sclavă, ori cât ar fi 
fost de valoros şi de nobil, trebuia totuşi să-şi 
petreacă viaţa întreagă în muncă brută. 

Numai bunul D-zeu poate şti câte talente şi 
puteri morale a pierdut omenimea prin acest 
păcătos sistem social. Legea lui Isus Christos a 
slobozit omenimea nu numai din robia satanei, 
ci şi din robia socială. Creştinismul cu miile lui 
de martiri a propagat învăţătura, că toţi oamenii 
sunt liberi şi fraţi, precum şi aceea, că nu naşte-



rea şi bogăţia, ci lumina sufletului deosebeşte pe 
oameni unii de alţii. Dela lăţirea şi întărirea cre
ştinismului încoace a început ştiinţa şi arta ome
nească să înflorească şi să meargă cu paşi repezi 
înainte, pentrucă clasele de jos eliberate, au putut 
să arunce din adâncimile sufleteşti ale lor la su
prafaţă tot ce au avut bun şi nobil şi ce mai 
înainte în păgânism eră condamnat să se veste-
jască şi şă moară. Libertatea externă ce a dat-o 
creştinismul omenimei putea, să devină chiar aşa 
de periculoasă pentru aceasta ca şi sclavismul, 
dacă întemeietorul şi propagatorii lui nu s'ar fi 
îngrijit ca principiile de viaţă dărâmate să fie 
înlocuite cu altele mai sănătoase şi mai perfecte. 
Creştinismul a zis: da omule tu eşti liber! voinţa 
ta nu e supusă oamenilor, dară ea e supusă lui 
D-zeu, tu ai drepturi la libertate numai în mă
sura bunătăţii şi a luminei sufletului tău! Mijloa
cele prin care poţi şi prin cari trebue să te ridici 
sunt credinţa şi munca. 

Pentru aceasta ori cât s'ar frământă socio
logii şi teologii să facă pace între oameni şi să 
abată desvoltarea vieţii sociale în o matcă ade
vărată, aceasta operă se va putea duce la bun 
sfârşit numai pe baza pildei cu talanţii şi a cu
vintelor apostolului Pavel care zice: »In adevăr 
este deosebire de daruri. Au doară toţi sunt 
apostoli? au doară toţi sunt profeţi, au doară 
toţi sunt învăţători? au doară toţi sunt lucrători 
de minuni? au doară toţi au darurile de vinde
care? au doară toţi vorbesc limbi, au doară toţi 
explică« şi »De ar fi tot corpul ochi uods ar fi 
auzul. De ar fi tot au?, unde ar fi mirosul? Iar 
acum a pus D-zeu membrele pe fiecare dintr'ansele 
în corp precum a voit* (Ep. c. 1. Corinteni c. 
11. v. 4. 16, 17, 18 şi 29—31). 

Intru adevăr ce pace şi iubire durabilă s'ar 
sălăşlui pe pământ, dacă oamenii, ar avea mo
destia, cuminţenia şi tăria bărbătească să-şi cer
ceteze internul ca să vadă ce talente şi daruri au 
primit dela bunul D-zeu şi apoi conform acestora 
să muncească şi să-şi caute locul în societatea 
omenească. 

Neînţelegerile, pismuirile, invidiile, nedreptă
ţile cele mai multe de acolo provin în societatea 
omeneasca, că cel cu'n talant, în loc să mun
cească, de ciuda celui cu cinci talanţi, să pune 
şi doarme, ori se aruncă în mreja patimilor, 
nesocotind, că cel cu mai multe daruri trebue 
să supoarte şi mai multe osteneli şi suferinţe. Tu 
ar trebui să faci numai un talant pe când cela
lalt cinci!!! Nansen a mers cu nenumărate greu
tăţi spre pol a suferit foame, chinuri şi frig gro
zav, iar D-ta ai şezut acasă lângă cuptorul caid 
şi la urma urmei nu te-ai ruşina să împărţi 
gloria cu el. Alt om îşi toceşte nervii îşi sdrun-
«cină sănătatea căutând un adevăr, iar tu te în

vârti de 3 ori pe zi la frizeri şi croitor cu gân
dul să înşeli cu aparenţa ta strălucită, care acopere 
de obicei un suflet gol, pe cineva. Şi când "e 
vorba de împărţirea colacilor tu răsbeşti cu pumnii 
în rândurile cele dintâi. Sigur că dacă ochiul 
vrea să fie ureche şi urechea miros, pacea şi 
bunăvoirea nu se poate pogorî pe pământ. 

E dureros, dar e adevărat, că noi oamenii 
nu voim să înţelegem că darurile primite dela 
D-zeu şi perfecţionarea lor prin muncă ne deo
sebesc pe unii de alţii, iar nu naşterea, bogăţia 
şi căpătuiala. Germenii fericirii nu zac în pungile, 
ci în sufletele noastre. Iată ce cuvinte grele şi 
frumoase are de a ne spune marele Vlahuţă în 
privinţa aceasta: ^Fiecare om îşi poate face o 
viaţă frumoasă. Şi-o poate face în sărăcia unui 
bordeiu, cum fireşte, ceva mai greu — şi-o poate 
face în strălucirea unui palat. Adesea împrejură
rile îi stau împotrivă. Dar omul e făcut să lupte. 
Şi cine luptă cu tot sufletul nu se poate să nu 
biruie. Nenorociţi până la sfârşit rămân numai 
netrebnicii, cari fug de ori ce luptă. Despre 
aceştia, cu bună dreptate se poate zice că au 
numai chip. omenesc. Şi omenirea nu-i socoteşte 
în oastea ei. Ea are drum de făcut, răsboiu de 
purtat şi paturile de ambulanţă îi trebuesc pentru 
răniţi nu pentru infirmi«. Ce ridicolă şi netreb
nică e goana după ranguri deci, până când su
fletul e sărac şi incapabil să lupte! 

Aceia cari toarnă leşie fiartă peste gingaşele 
flori sufleteşti ale copiilor sunt în foarte multe cazuri 
părinţii. Număraţi pe degete acele mame şi acei tă-
tâni cari dau o atare creştere fiilor lor, băeţi şi fete, 
ca aceştia prin însuşirile lor sufleteşti să se va-
liditeze odată în viaţă. Dară vorba să fie! feti
ţelor şi băeţilor de cum încep să priceapă şi să 
judece li-se vorbeşte de o pârtie bogată. Părinţii 
sunt aceia cari le suflă copiilor la ureche până 
la 24 d e ani şi poate şi până mai târziu că în 
bogăţie zace fericirea. Dară fericirea nu zace în 
bogăţie, ci în suflet. Petru are o avere mare, 
dară până la vârsta de 24 de ani de sufletul lui 
nu s'a îngrijit nimenea, în el, în urma negligenţii 
au crescut tot felul de burueni şi de aceea uni
cul organ cu care poate Petru să guste lumea 
este stomacul. Pavel a fost băiat sărac, dară a 
muncit ziua şi noaptea a căpătat cu vremea o 
sete neastâmpărabilă după lumină şi frumseţă, a 
învăţat d e mic modestia, cruţarea, prudenţă, blân-
deţă şi alte multe frumoase însuşiri sufleteşti, 
cari toate îi fac capabil să priceapă şi să savu
reze partea frumoasă a lumii. 

Măria a fost învăţată de micuţă să se ştie 
preface, să nu lucre, fiindcă a fost bogată şi 
acum e cucoană mare la oraş, dară e urît de 

*) Vlahuţă: La gura sobei. O viaţă frumoasă. 



casă şi de bucuriile ei, încontinu trebue să meargă 
la băi pentru nevricale. Marta a fost crescută 
raţional de mamă-sa, a fost învăţată de mică să 
muncească, să cruţe şi să respecteze asperităţile 
vieţii, dânsa e măritată la sat, dar căsuţa ei e 
curată ca potirul unei flori şi e cuib de mulţu
mire de sine şi fericire. Tinerilor alegeţi modele 
după plac, dar însemnaţi-vă bine, că sufletul e 
isvorul fericirei posibile pe acest pământ, iar 
nu fastul extern. Creşteţi în cinste şi muncă, nu 
în prefăcătorie şi minciună. 

Creşterea bună şi rezultatul acesteia, cultura 
minţii şi a inimei, ne dă valoarea adevărată şi 
niciodată rangul, ori cât ar fi el de strălucit. Se 
spune că la masa unui episcop englez eră Invitat 
odată şi un aristocrat, care în convorbirile sale 
cu ceilalţi meseni nu încetă să releveze originea 
sărmană a episcopului. Dar acesta dela o vreme 
i-a răspuns: Adevărat Domnule, tatăl meu a fost 
lampagiu într'un oraş şi eu am ajuns episcop, 
dar dacă din întâmplare şi tatăl D-Voastrâ ar fi 
fost ce a fost tatăl meu, D-ta de sigur erai astăzi 
lampagiu. După toate acestea să nu credem că 
preoţii cu ; predicile lor vor face minuni, dacă 
societatea noastră nu va întroduce singură o 
leacă de severitate în năravurile sale şi nu va 
smulge cu rădăcini cu tot buruenile din suflet. 

Inzădar ar învia Ilie Meniat şi nu ar mai 
încetă să grăiască, dacă ar avea un ogor cu spini, 
căci scris este în sft. evangelie, că a eşit sămă-
nătorul să samene sămânţa sa, dar seminţele au 
căzut în spini, şi au crescut spinii şi le-au înecat. 
Iară altele au căzut pe pământ bun; şi au făcut 
fruct: unele o sută, altele şasezeci, iar altele 
treizeci. Cel ce are urechi de auzit, să audă! 
(Matei c. 13 v. 7—9). 

fm. 

Rugăciunea şi ecteniile, care de preoţii 
parohialnici la Vecernie, utrenie şi sf. Li
turghie, în vreme de Războiu pentru bi
ruinţă asupra tuturor vrăjmaşilor împă
ratului nostru Francisc şi iubitorilor de 
Cristos ostaşi ai săi, şi pentru bună pace 
oamenilor, îndatoraţi sunt a o ceti în auzul 

tuturora.*) 
La începutul sf. Liturghii. 

La proscomedie, luând părticeaua, o pune de chilin, zicând: 

Doamne Isuse Cristoase Dumnezeul nostru, 
primeşte Jertfa aceasta întru iertarea păcatelor 
atot norodului tău şi primeşte arma şi pavăza 
şi te scoalâ întru ajutoriul nostru, şi pune jos pe 
vrăjmaşii ce să oştesc cu noi, biruinţă dând 

*) Această rânduială bisericească s'a făcut de Michail Ma-
nuilovici (Maxim, după primirea tagmei monahale), protopresbi-
ter şi preşedintele Consistorului Orăzii-mari, din prilejul răsbo-
iului Austriei cu Francia, In 1809. 

asupra lor împăratului nostru Francisc şi osta
şilor lui cu mâna ta cea atotputernică, iară no
rodului tău pace şi neîntristare. 

La începutul Sf. Liturghii, după ce au zis preotul Bii ecu-
vântatâ e împărăţia Tatălui şi celelalte, să zică şi ecteniile: Cu 
pce Domnului să ne rugăm pre rând, până la acea, pentru cei 
ce umblă pre ape şi călătoresc, după care apoi aceste să zică 
pre rând: 

1. Pentru ca să nu pomenească păcatele şi 
fără de legile noastre, ci ca un bun, îndurat, mi
lostiv să fie nouă nevrednicilor robilor săi, cari 
întru scârbe ne aflăm şi să ne izbăvească pre 
noi de vrăjmaşii noştri, Domnului să ne rugăm. 

2. Pentru ca sâ deie putere şi tărie iubito
rilor de Christos ostaşilor noştri, şi bărbătească 
vitejie împotriva tuturor vrăjmaşilor şi pizmaşilor 
totdeauna să arate, şi robilor săi pace şi întărire 
şi de toate scârbele şi nevoile şi sfaturile vrăj
maşilor grabnică slobozire sâ dăruiască, Domnului 
să ne rugăm. 

3. Pentru ca să nu ne lese pre noi spre 
călcare şi stricare vrăjmaşilor şi pizmaşilor noştri, 
ci în fugă să prefacă toată îndresneala lor şi 
braţul lor sâ-1 sfarme şi subt picioarele iubito-
riului de Cristos împăratului nostru Francisc şi 
ostaşilor lui să-i supue, Domnului să ne rugăm. 

4 Pentru ca să se umplă de ruşine şi ne
cinste feţele vrăjmaşilor nostni şi inima lor spaima 
şi cutremurul să-o cuprindă şi îngerul Domnului 
sâ-i gonească şi să-i bată pre ei, Domnului să 
ne rugăm. 

5. Pentru ca să fie calea vrăjmaşilor noştri 
celor ce sâ bat cu noi, întunerec şi lunecare, ca 
de grabă să se întoarcă înapoi, şi în fugă să 
prefacă îndreznirea, iarâ împăratului nostru Fran
cisc şi oastei lui biruinţă asupra lor şi vitejie cu 
putere să să deae, Domnului sâ ne rugăm. 

După aceste iarăşi zicând ectenia mai departe adecă: Pentru 
ca să ne mântuim noi de tot năcazul s. c. I. 

După Vohodul cu Evangelia: Tropariul învierii apoi t ro-
par iul : Mântueşte Doamne poporul tău şi binecuvânta moştenirea 
ta, şi apoi con iacu l : Cel ce te-ai înălţat pre cruce de bună voie. 
— Apostolul: cătră Ovrei, a cărui început este: Fraţilor sfinţii 
toţi prin credinţă biruit-au împăraţii, fost-au tari în războaie. Evan
gelia deia Marco: Zis'au D-l învăţăceilor să i : Aveţi credinţa In 
D-zeu. A 17 săpt. după Rusalii Mercuri. După acestea: Ectenia 
cea mare : Să zicem toţi din tot sufletul ş. c. 1. până la: Încă ne 
rugăm pentru fericiţii şi pururea pomeniţii titorii sf. bisericii 
aceştia, şi după aceea — aceste: 

1. Doamne Dumnezeul nostru cel tare şi 
puternic întru războae. pre tine întru ajutoriu noi 
nevrednicii te chiemăm, şi cu smerenie te rugăm: 
ia arma puterii tale şi pavăza de apărare şi ne 
izbăveşte şi te scoalâ întru ajutoriul nostru, 
scoate sabia îngrozirii şi a biruinţei, şi încâlceşte 
pre cei ce ne gonesc şi se oştesc cu noi, şi în
toarce înapoi cu ruşine ce gândesc nouă rele 
supt picioarele iubitoriului de Cristos împăratului 
nostru şi a ostaşilor lui supuindu-i, rugămu-te cu 
de grabă ca un îndurat, auzi-ne şi ne milueşte, 

2. Doamne Dumnezeul nostru, caută din ceriu 
şi vezi, că protivnicii noştri au scos afară sabia 



şi au încordat arcul ca să săgeteze pre săracii 
şi mişeii robii tăi şi să-i junghie pre ei, iară tu 
cu mâna ta cea atot stăpânitoare sfarmă arcurile 
lor şi fă cu degrabă, ca sabia lor să între întru 
inimile lor, biruinţă şi izbândă asupra lor dă
ruind împăratului nostru şi ostaşilor lui, ne ru
găm ţie a toate împărate, auzi-ne şi ne milueste. 

3 . Nu spre arcul nostru nădăjduim, nici 
arma noastră ne va mântui pre noi. Doamne, ci 
al tău atotputernicul ajutoriu cerem, şi spre a 
ta putere îndreznind, spre vrăjmaşii noştri ne 
rădicăm şi numele tău credincios chiemăm, iară 
tu opreşte-i şi-i risipeşte pre ei, şi în manile împă
ratului nostru şi ostaşilor lui îi dă, rugămu-ne 
ţie, auzine şi ne milueste. 

4. Trimite săgeţile tale Doamne şi fă turbu-
rare vrăjmaşilor noştri, slobozi fulgerile tale şi-i 
răsipeşte pre ei, trimite mâna ta de sus şi-i 
împrăştie pre ei de pre pământ, şi ne scoate, şi 
ne izbăveşte pre noi pentru numele tău, rugâ-
mu-ne ţie auzi-ne şi ne milueste. 

Apoi după molitva cea după Amvon zicând preotul: Iară 
şi iară întru smerenie plecând genunchele, Domnului să ne ru
găm, zice aceasta moli tvă: 

Doamne Dumnezeule al puterilor, Dumnezeul 
mântuirii noastre, Dumnezeul cel ce faci minuni 
sîngur, caută după mila şi îndurările tale pe smerit 
norodul tău şi cu iubire de oameni ascultă şi te în
dură şi ne milueste pre noi, că vrăjmaşii noştri s'au 
rădicat spre noi ca să ne strice, şi să ne piardă pre 
noi, că tu toate le cunoşti şi ştii cele ce ei cu
getă asupra noastră, şi cumcă noi nu putem sta 
înaintea feţii lor, dacă tu nu ne vei ajuta nouă; 
ci precum oarecând în vreme lui Moisie noro
dului Ovreesc, cuvintele tale: îndrăzniţi, staţi şi 
veţi vedea mântuire dela Domnul, care va face 
vouă astăzi, că Domnul va lupta pentru voi, 
auzind cutare neam au stat în luptă, aşa şi de 
noi, aceasta zi şi te scoală întru ajutoriul nostru, 
varsă puterea ta, şi armă nebiruită, şi închide 
pre cei ce să scoală asupra noastră cu ne
dreptate, şi voiesc a ne izgoni pre noi din bi
ruinţa noastră, care ne-ai dat nouă după cei din
tâi ai noştri; şi ne dă nouă robilor tăi înpotriva 
acelor ce să tăbăresc cu noi îndrăznire, tărie, 
putere, şi vitejie. Pune arc de aramă în braţele 
ostaşilor noştri şi le dă lor scuteală de mântuire, 
şi-i încinge pre ei cu putere spre războiu, apucă 
armă şi pavăză şi te scoală întru ajutoriul nostru, 
spune sufletului nostru: Mântuirea ta sunt eu; să 
se ruşineze, şi să se înfrunteze cei ce caută su
fletele noastre, să se întoarcă înapoi şi să se 
ruşineze cei ce gândesc nouă rele, să fie înaintea 
iubitoriului de Cristos înpăratului nostru şi îna
intea ostaşilor lui ca praful înaintea feţii vântu
lui, şi înger puternic necăjindu-i, să-i gonească 
pre dânşii, vie lor cursa care nu o ştiu, şi prin-

zătoare care au ascuns sâ-i prinză pre dânşii, 
si să cadă supt picioarele iubitoriului de Cristos 
împăratului nostru, şi spre călcare ostaşilor nostrii: 
Aşa Doamne Dumnezeule mântuitoriul nostru, 
puterea, nădejdea şi apărarea noastră nu pomeni 
fără de legile şi nedreptăţile noastre, ci dă osta
şilor noştri carii nădăjduesc întru tine, biruinţă 
asupra vrăjmaşilor, precum lui Moisie spre Amalic, 
lui Ghedeon spre Madian, şi lui David asupra 
lui Goliat şi altor mulţi robilor tăi, cari nu spre 
armele sale, ci spre tine adevăratul Dumnezeu, 
care poţi a mântui pre cei ce nădăjduesc, pre 
slăvită asupreală şi biruinţă le-ai dat cu adevărat; 
şi precum lui Avraam, Iosif, Halib, Ilie, Ananie, 
Azarie, Misail şi Daniil şi alţi din neam în neam, 
ţie bine plăcuţi întru ispitele nevoi, scârbe şi 
necazuri, spre tine şi spre mila ta nădăjduind 
n'au slăbit, şi noi păcătoşii şi nevrednici robii 
tăi, cari nici o bunătate n'am făcut, spre singură 
bunătatea ta 'nădăjduim, #indcâ nu întru puterea 
calului, nici întru pulpele bărbatului bine ţi-au 
plăcut, ci întru cei ce nădăjduesc spre tine şi 
spre mila ta. De tine ne temem şi întru tine 
toată nădejdea punem, câtră tine alergăm, şi 
manile noastre rădicăm şi ţie întru smerită po
căinţă ne rugăm: ajută-ne nouă Dumnezeule mân
tuitoriul nostru pentru slava numelui tău, şi ne 
izbăveşte pre noi, ca nu cândva să zi6ă vrăj
maşii nostrii. Dumnezeu i-au lăsat pre ei şi nu 
iaste cine să-i izbăvească, şi să-i mântuiască pre 
dânşii, ci tu adevăratul Dumnezeul nostru întru 
care credem, şi nădăjduim să nu ne ruşinezi pre 
noi, pre cei ce aşteptăm mila ta, şi fă sâmn spre 
bine, ca să vadă cei ce ne uresc pre noi şi stării 
noastre şi împăratului nostru pizmuesc. Să se 
ruşineze vrăjmaşii noştri şi să piară, ca să vază 
toate marginile, că tu eşti Dumnezeul nostru şi 
ne-ai ajutat nouă. tnbucură inima iubitoriului de 
Cristos împăratului nostru, a ostaşilor lui, şi a 
noastră cu mila ta, bate vrăjmaşii noştri, sdro-
beşte-i şi-i supune cu de grabă sub picioarele 
iubitoriului de Cristos împăratului nostru, înfrică 
fuga lor, şi cea nedreaptă îndrăznire, şi dă cre
dinciosului robului tău înpăratului nostru Francisc, 
arhipovăţuitoriului oastei Carol şi ostaşilor multă 
indrezneală, putere şi vitejie a izgoni şi a ajunge 
şi întru numele tău a-i birui şi a pierde pre 
vrăjmaşii noştri; Că tu eşti apărâtoriul şi bi-
ruitoriul celor ce nădăjduesc întru tine şi se 
roagă ţie şi cer ajutoriul tău, şi ţie mărire înăl
ţăm Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor Amin. 

Apoi după aceia: Fie numele Domnului şi Otpustul Li
turghiei. 



Sectarizmul. 
Biserica creştină, — întemeia tă de I. Hristos 

cu scopul ca mărea ţa lui operă să se susţină şi 
să se cont inue — în desvoltarea ei in ternă a tre 
buit să înfrunte a tacur i aprige, să poar te lupte şi 
să înlăture cu energie reacţ inni le cont inue . Atacuri le , 
luptele şi reacţ iuni le proveni te din desvol tarea in ternă 
a bisericei, sunt opoziţii ce sau ridicat spre a împedeca 
normala desvoltarea a învăţăturei bisericeşti , a cultului, 
a vieţii religioase şi morale , a administraţ iei şi d is
ciplinei bisericeşti . Aceste opoziţii, cu urmăr i destul de 
grave, an fost înscenate de anumiţi bărbaţi , conduşi de 
cine ştie ce interese meschine, şi cari, — succezându- le 
să capaciteze pe mai mulţi, sau mai puţini „s labi" , 
carac tere hibride — au devenit întemeietori i sectelor 
eret ice şi schimatice. 

In decursul vremurilor , biserica a fost bântu i tă 
din ce în ce tot mai mult de sectarism, ba ajunse 
chiar la modă atât tn biserica răsăr i teană , cât şi 'n 
cea apuseană aceasta cangrenă, care cu fieşte care 
formă nou ivită, t indea la nimicirea bisericei apostolice. 

Că ce sunt sectarii şi felul lor de răspândi re , ne 
apare într 'o lumină nu se poate mai clară din cuvintele 
părintelui bisericesc I r ineu: „Sectari i (ereticii şi schima-
ticii) — zice el — au în opera lor următorul metod: 
ei nu să s trăduesc să pr iceapă nici ce au profeţit pro
feţii, nici ce a învăţat Hristos, nici ce au propagat a-
postolii. Cu o săr i tură măeas t râ t rec peste ordinea şi 
uni ta tea sfintei Scripturi şi desbină după priceperea 
lor, părţi le adevărului . Ei t raduc, după cum Ie place, 
şi dau adevărului un înţetes, după cum voiesc; des-
binând unele de altele ei induc în e roa re pe mulţi cu 
aceea-ce şi-au însuşit în mod viclean din învăţătur i le 
Mântoitoriului —- şi prin scornituri aduse prost în 
legătură" 

Nu e locul potrivit, nici scopul nostru a înşira 
diferitele secte ivite în decarsul veacuri lor în sânul 
bisericei creşt ine, ci vom ară ta pe scurt cari sunt 
izvoarele sectarismului, culpabil i tatea lui, mijloacele 
de apă ra re contra lui, şi ţ inuta noastră de creştini faţă 
de sectari . 

Apostolul Paul z ice : „De învaţă cineva altcum, 
şi nu se uneşte la cuvintele cele sănătoase ale Domnului 
nostru Isus Hristos... acela s'a trufit, neştiind nimic, 
ci este înclinat la întrebări şi la dispute, din cari se 
nasc pizma, sfada, defaimele, prepusur i le viclene.. ." 
(I Tim. 6. 3 ect.) 

Despre schimaticul Montan (sec. II.) se zice că 
eră plin de mândrie şi afirmă că el a re inspiraţ iune 
divină şi e paracletul (mângăetorul) trimis de Isus, 
pentruca să îndepl inească din opera lui aceea , ce a 
rămas neîndeplinit . 

Preotul din Alexandria — Arie — dorea să ajungă 
episcop, dar a fost înlă turat şi în locul lui ales de e-
piscop Alexandru, u n bărbat erudit şi un creştin ade 
vărat . Aceasta la amărâ t pe ambiţiosul Arie, şi când 
odată episcopul Alexandru predică de pe amvon că 
I. Hristos fiul lui Dumnezeu, e întru toate egal Tatălui , 
Arie — văzu în afirmaţiunea episcopului o erezie, 
pent rucă zicea el, Fiul e creat de Tatăl, deci t rebuie 
să fie mai mic decât tatăl şi nu egal cu El. Astfel 
după păre rea lui Arie I. Hristos, nu ar fi Dumnezeu 
adevărat . 

I. Hristos zice, că „carnea" şi „sângele" nu sunt 
în s tare să înţeleagă pe Dumnezeu. — Iar dintre sec
tarii nostrii, mulţi s 'au făcut „pocăi ţ i" pen t rucă sim-
ţindu-se strâmtoraţ i In cătuşele căsătoriei legiuite, au 

aflat câmp liber pent ru pofta nesăţ ioasă a t rupului , 
admisă de dogmele pocăi te . 

Deci trufia, mândria, ambiţia şi concupiscenţa sunt 
isvoarele sectarismului. 

Faţă cu al te păca te a fost privit sectarismul din 
par tea sfintei Scripturi şi a sfinţilor părinţi , — ca unul 
dintre cele mai mari , care pe toţi, cei-ce perzistă în 
el intenţionat , deci cu voinţă l iberă şi cu conşti inţă, 
îi eschide dela fericirea e ternă . Apostolul Paul p ronun ţă 
ana temă asupra celni ce învaţă altă evanghelie, decât 
cea propagată de apostoli , — fie ace la chiar înger al 
cerului (Gal. 1. 8.) Iar apostolul Petru voind să scoată 
în relief păcătoşie ta tea sectarilor, zice despre e i : „Ochi 
având plini de adulteriu şi neputând înceta dela păca t ; 
ademenind sufletele cele nesta tornice , având inimă de
prinsă în sgârcenie, fiii b lăs tămului ; Cari au lăsat calea 
cea dreaptă şi au r ă t ăc i t . . Aceştia sunt izvoare fără 
de apă, nuori cari se poartă de vifor; cărora se păs 
t rează negura întunerecului e te rn" (II. Pet ru 2. 4. etc.) 

Pe timpul când biserica şi statul să aflau într 'o 
legătură mai s t rânsă şi'n depl ină armonie , o cr imă 
comisă faţă de biserică, e ră privită totodată ca şi o 
abatere , sau o călcare -a ordinei civile şi strict pe 
depsită de stat. Deja în legislatura romană aflăm unele 
legi în contra sectarilor, cari legi apoi deveniră în 
evul mediu grozav de aspre . Şi cu drept cuvânt , pen 
t rucă resfoind paginile istoriei vedem, că sectarizmul 
nu arare-or i merge mânâ 'n m â n ă cu revoluţia, stând 
în s t rânsă legătură de cauză şi efect. Astfel revoluţ ia 
donatişti lor din sec, IV. Când împăratul Constatin cel 
Mare s'a declarat în contra lor, i-a cuprins pe dona-
tişti o furie grozavă şi o oaste întreagă de ţă rani şi 
sclavi fugiţi dela stăpânii lor au s t răbătut imper ia l , 
că lcând în picioare ordinea civilă, pârjolind totul şi 
omorând. Un secol întreg a zdrobit aceas tă rescoală 
sectaristă uni tatea bisericei, şi a tulburat pacea şi 
liniştea statului. Dar un exemplu mai viu e imperiul 
muscălesc , din care — plin fiind de nihilişti, anarhişt i , 
socialişti şi de nenumăra te secte de ca rac te r religios, — 
ne-am obicinuit a primi numai veşti rele de răscoale , 
de frecări tumultuoase şi de încercări cari de cari 
mai periculoase pent ru siguranţa statului. 

Pent ru a ne apără pe noi dela ră tăc i re şi păcat , 
iar biserica dela nimicire, t rebuie să ne folosim în 
cea mai mare conşti inţiozitate de mijloacele car; 
ne stau Ia dispoziţie ca creştini adevăraţ i , In contra 
cangrenei sectare . — Credinţa adevărată trebue incontin 
susţinută, cultivată şi ocrotită cu toată râvna, ca cel mai 
scump odor al nostru Ignatie ucenicul apostolilor, pur tă 
multă grijă ca discipulii lui să nu fie înfluinţaţi de 
ceva ce ar pu tea în tuneca strălucirea credinţei adevăra te , 
şi de aceea scrie pe seama lor multe şi folositoare 
regule de observare , ca ei în părer i le lor să fie întot
deauna şi întru toate în deplină a rmonie cu biserica 
drept credincioasă. 

Alipirea de biserică trebue să fie dintre cele mai 
strânse pent rucă ea în t radevăr e „stâlp şi în tăr i re a 
adevăru lu i" (I. T. 3 . Io). Inzâdar s 'au provocat şi se 
provocă sectrari i în învăţă tura inventată de ei, la 
Biblie, pe care fie care sectă al tcum o înţelege; pen
trucă „să se ştie înainte de toate , că orce profeţie a 
a scripturei , nu este de deslegare pa r t i cu la ră ; căci nu 
prin voia oamenilor s'a făcut cândva profeţie, ci purtaţi 
prin Spiritul Sfânt au vorbit oameni i cei sfinţi alui 
Dumnezeu" (II. Petru 1. 20, 21). 

Creştinismul e ceva dumnezeesc , din care nici o 
iotă, nici o cirtă nu-i permis să cadă (Mat. 6. 17, 18). 
Deci dacă cineva să lapădă odată de biserica în te-



meiată de însuşi I. Hristos, şi în mod arbitrar defige 
el hotare le credinţei , — unde e atunci linia, la care 
t rebue să zică o m u l : până aici şi nu mai departe. .? 
Cât de depar te au ajuns — în felul acesta — cu dis-
compunerea credinţei adevăra t creşt ine, fie-ne exemplu, 
aberaţ iuni le „pocăiţ i lor" noştrii deslipiţi dela sânul 
bisericei lui Hristos. 

lncungiurarea adunărilor sectare se impune creş
tinului adevărat cu toată rigoarea şi tot asemenea a 
legăturilor de pretinie sau intimitate. Apostolul Paul 
z i ce : „De omul eretic, după una .sau a doua svătuire 
despăr ţeş te te ; ştiind că unul ca acesta este abătut şi 
păcătuieşte , condamnat fiind de sine însuşi" (Tit 3. 10,11). 
Policarp părintele apostolic, când a întâlnit odată pe 
ereticul Marcion şi acesta l 'a în t rebat ori dacă-1 cu
noaşte, el a răspuns : „O da, eu cunsc în tine pe primul 
născut al sa tane i" — şi s'a depăr ta t . 

Credinţa adevărată trebue să fie norma vieţii, dar 
creştinul să ţină la credinţă nu numai cu mintea, ci şi 
cu inima. De obicei cauza căderei nu e mintea, ci 
inima înrăutăţ i tă , lucru care se vede atât de clar la 
sectarii uoştrii . 

Şi cu toată mărimea rătăciri i sectarilor, biserica 
ne îndeamnă să cultivăm iubirea datori tă de 'aproapelu i 
şi faţă d e aceşti păcătoşi notoriei. Sfânta Scriptură ne 
istoriseşte că iudeii pr iveau de eretici pe samariteni 
şi că ura e râ rec iprocă ; din cauza aceasta — călă to
rind odată Mântuitorul spre Ierusalim — nu a fost 
prfmit într 'un orăşel samari tean. Când au văzut aceasta 
învăţăcei lui, Iacob şi loan, au z i s : „Doamne voeşti 
ca să zicem să se coboare foc din ceri şi sâ-i mistu-
i a s c ă ? " Isus eer tându- i însă, le-a r ă s p u n s : „Nu ştiţi 
ai eărui spirit sunteţi voi. Că fiul omului nu a venit 
să piarză suflete de oameni , ci să Ie mântu iască" 
(Le 9. 54). Iar când împăratul bizantin Mihai Ran-
gabes a dat ordin să s târpească cu foc şi sabie pe 
pauliciani — o sectă manicheică — acestei hotărâr i 
imediat i-s'a opus cu energie patr iarchul Nicefor. 
Acesta i-a ară ta t monarchului , că t rebuie să dea eeior 
rătăciţ i un timp oareşcare de căinţă, şi prin învăţă tură , 
prin clarificare şi prin un t ra tament pr ietenesc să-i 
aba tă dela calea rătăcirii aducându- i iarăşi la calea 
mântuir i i . Împăratul s'a lăsat convins şi nici un pau-
lician nu a mai fost persecutat . 

Dacă urmăr im în şir cronologic sectarizmul din 
decursul veacuri lor vedem, că fiecare sectă a negat 
ceva din deplinul adevăr al bisericei lui Hristos, iar 
aceasta la rândul ei a condamnat şi combătut cu toată 
energia tendinţele viclene ale sectarilor. Rezultatul 
luptelor a fost, că adevărul bisericei a câştigat un fir
mament tot mai puternic şi o strălucire tot mai mare, 
pecând sectele — eşind la iveală tot mai mult in ten-
ţiunile păcătoase şi calea greşită a sectari lor — au 
dispărut rând pe rând. 

Avem secte şi în t impurile de faţă, şi din rău
tatea sufletului omenesc şi nepăsarea noastră faţă de 
biserică, poate se vor ivi şi în viitor; dar o combatere 
aprigă şi conşti inţioasă ne va mântui de plaga aceasta 
din prezent şi ne va face mai rezistenţi faţă de r ă t ă 
cirile ce vor să vie. Gr. Popoviciu. 

C R O N I C A . 
Internatul nou şi modern din Braşov, pentru elevii 

şcoalelor româneşt i de acolo pr imeşte de acum pre -
notăr i pent ru anul şcolar 1915/16. La cerere tr imete 
prospect direcţiunea internatului (Braşov, s trada P run 
dului 39.). 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

pe lângă bolnavul preot Pante le imon Ardelean din 
Dubeşti, t ractul Belinţ, să escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreunate cu acest post s u n t : 
1. Două din trei părţi a sesiei parohiale . 
2. Jumăta te din venitele stolare şi 
3 . Jumăta te din birul parohial. 
Reflectanţii, cari t rebue să aibă cvalificaţie pent ru 

parohii de clasa I, sunt poftiţi a-şi aş terne petiţiile 
concursua le comitetului parohial din Dubeşti, în te r -
minul concursual , pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ (Belencze, Temes-megye) , instruate conform 
normelor în vigoare şi a se prezentă într 'o duminecă 
sau într 'o să rbă toare în s. biserică din Dubeşti, sp re 
a-şi a ră tă desteri tatea în cân ta re şi în t ipic, eventual 
în orator ie şi în săvârşirea servicialui divin. 

Alesul e dator să plă tească dările şi ecvivalentul 
după pământul ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoalele de acolo fără altă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Serb protopresbi ter . 

— • - / • 1—3 
Pentru îndeplinirea postului cantora l - învăţă toresc 

dela şcoala gr.-or. rom. din Dobreşti (Bihardobrosd) 
protopresbiteratul Beiuş, prin aceas ta se escrie concurs 
cu termin de 3 0 de zile dela pr ima publ icare în orga
nul diecezan „Biserica şi Şcoala" , pe lângă următoru l 
beneficiu: 

1. Cvart ir în na tură şi grădină. 
2. In bani gata dela comuna biser icească 710 cor., 

solvit în ra te t r i lunare ant icipat ive. 
3 . 20 metri de lemne pent ru încălzirea salei de 

învăţământ . 
4. Stolele cantorale în sumă de circa 30 cor. 
5. Pentru conferinţă 20 cor. 
6. Ajutor dela stat votat cu Nrul 101556/1913. 
Dela recurenţ i se reeere să instrueze şi să conducă 

cor, de asemenea se observă că vor fi preferiţi cei 
scutiţi de serviciul militar. 

Ceice doresc să ocupe acest "post sunt poftiţi, 
recursele lor adjustate conform regulamentului şi a d r e 
sate comitetului parohial , să le trimită oficiului ppese 
gr.-or. rom. în Belenyes având totodată să se p rezen-
teze în t r 'o duminecă ori să rbă toare în sfta biserică din 
Dobreşti pentru a-şi a ră tă dester i tatea în cele ri tuale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Moise Popoviciu, adm. pro topopese . 

—o— 1 - -3 
Pent ru îndeplinirea postului de învăţător vacant 

la şcoala confesională ort. română, din lanova (Temes-
jeno) se publică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publ icare în foaia: „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 
1. in bani gata 1000 cor. 
2. Locuinţă corespunzătoare cu 1 / 2 intravilan şi 

7 2 extravilan pentru cari alesul e dator a suportă în
suşi darea . 

3 . Spese de conferinţă 2 0 cor. 
4. Scripturist ică 10 cor. 
5. Dela înmormântăr i 1 cor., iar dela alte funcţii 

cantora le la cari va fi poftit în afară de biserică stola 
obicinuită. Alesul va avea să provadă cantoratul în 
biserică fără al tă remunera ţ iune . 

Ajutorul de stat pentru întregirea salarului con
form art. de lege XVI: 913 s'a încuviinţat sub Nrul 



97,316 ministerial. Recursele adjustate c u : a) estras de 
botez din matr icula b iser icească; b) Diploma de învă
ţă tor ; c) certificat de apar t inen ţă ; d) declaraţ ie re la
tivă la obligamentul mili tar; şi e) eventuale atestate 
de servicia sunt a se înainta P. O. Oficiu protopresbi-
teral gr. ort. rom. în Timişoara (Temesvár Gyárváros), 
iară reflectanţii vor avea a se prezentă în vre-o du
minecă ori să rbă toare în sfânta biserică din Ianova 
(Temesjenó) pentru a-şi a ră tă dester i ta tea în cant şi t ipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ort. rom. la 
7/20 iunie 1915. 

Tanasie Chida • Melentie Sora 
prezident, corn. par. n o t a r u l corn par. 

In conţelegere cu : loan Oprea adm. protopopesc . 
— 1 — 3 

Pentru întregirea staţ iunei vacante învăţătoreşt i 
din F. Giriş (Feketegyoros) se publică concurs cu ter 
min de alegere Ia 3 0 de zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea constă d in : 240 cor. în bani . 2. Pă
m â n t arătoriu de 4 jugere . 3. Compet inţa de păşunat 
6 . juge re catastrale. 4 . Bucate 20 cubuje grâu şi cu
curuz. 5. Pent ru lemne 120 cor. 6. Stolele cantorale 
îndat inate. 7. Locuinţă acomodată cu grădină de legume. 
Toa te acestea venite dau 1100 cor. dela care sumă e 
asigurată întregirea salarului dela stat; 

Reflectanţii la aceas ta staţ iune, au a-şi trimite 
recurse le adresate comitetului parohial la subscrisul, 
având până la alegere a se prezentă în cutare dumi
necă ori sărbă toare Ia sf. biserică pentru a-şi dovedi 
deşteri tăţ i le în tipic şi 'n cântare . 

F. Giriş, din şedinţa comitetului parohial ţ inută 
la 26 iulie (8 august) 1915. 

Petru Serba 
preşedinte. 

In conţelegere c u : Petru Serbu protopop. 
— • — 1—3 

^ Pent ru îndeplinirea •posturilor vacante învăţă to
reşti din inspectoratul Beliului se publică concurs cu 
termin de alegere de 3 0 zile dela prima publ icare . 

1. Caiace, salar în bani 600 coroane şi întregirea 
dela stat. 

2. Căpălna, salar în bani 600 cor. cu întregirea 
dela stat. 

3 . Chişlaca, în bani 304 cor. 7 jugere p ă m â n t : 
120 cor. lâVs cubule cucuruz â 12 cor., lemne 12 
metri ă 3 cor. şi întregirea dela s tat . 

4. Craiova, în bani 300 cor. 4 jugere p ă m â n t : 70 
cor. 12 cubule buca te : 144 cor. 8 orgii l e m n e : 80 cor. 

5. Cărăseu, în bani 600 cor. şi întregirea dela stat. 
6. Coroiu, în bani 600 cor. întregirea sub rezolvire . 
7. Oumbrăviţa de codru, 600 coroane şi întregirea 

dela stat. 
8 . Groşi-Bârzeşti, în bani 88 cor. ib1/^ şinice bu

cate, 180 cor. 8 orgii l emne : 80 coroane întregirea 
dela stat. 

9. Biuş-Sânmiclăuş, în bani 600 cor. întregirea 
dela stat. 

10. Siad-Rogoz, în b̂  ani 600 coroane întregirea 
dela stat. 

11 . Suplac, 300 cor. în bani, 12 cubule buca t e : 
144 cor. 6 stângini l emne : 70 cor. întregirea dotaţiu-
nei dela stat. 

12. Susag-Tălmaciu. în bani 400 cor. 20 cubule 
bucate 240 cor. întregirea dofaţiunei dela stat. 

13. Făgădău, în bani 1000 cor. întregirea dela stat. 
14. Ursad-Pocluşe-Hodişel, în bani 600 cor. în t re

girea dela stat. 

15. Urvişiu de Biuş, in bani 600 cor. întregirea 
dela stat. 

Cătră beneficiile acestea se adaugă stolele înda
tinate, locuinţe acomodate cu gradine de legumi. Din 
lemne vor fi a se încălzi şi şalele de învăţământ . 

Reflectanţii au a se prezenta la sf biserici dîn 
comunele la care voesc a^ competă pentru a-şi dovedi 
desteri tatea în t ip ic . ş i cântăr i , iar recurse le instrui te 
conform prescriselor §. 58 din regulam, şcolar, au a 
Ie trimite la subscrisul în Feketegyoros. 
Pent ru comitetele pa roh ia l e : Petru Serbu protopop. 

— • — 1—3 gr. 
Pen t ru postul de învăţă tor -eantor dela ş coa ' a 

conf. din Miersîg se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare, cu următoru l s a l a r : 

1. Locuinţă modernă cu grădină d e legume. 
2. Dela parohie 700 cor. în număra r . 
3 . Stoalele îndat inate . 
4. întregirea salarului peste 724 cor. votat dela stat. 
Alesul a re se p ropună toate studiile obligate şi 

se provadă cantoratul , iar în caz de lipsă şi cat ihizarea. 
Recursele regulamentare se vor înainta pe calea 

oficiului protopogesc al t ractului Tinca în 'Méhkerék, 
iar recurenţi i se vor prezenta în vre-o duminecă în 
biserica din Miersîg spre aşi a ra ta dester i ta tea în eân t 
şi t ipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine : Nicolae Rdxin, protoprezbi ter . 

— • - - ^ 2 — 3 
Pentru îndeplinirea parohiei de ci, l l l -a din Pă-

iuşeni (Paizs) se publică concu r s - cu termin de 30 zile 
dela prima publ icare în organul oficios „Bis. şi Şcoa la" . 

Emolumente ie sunt 1. Uzufructul unui in t ravi lan 
parohial . 2. Birul legal. 3 . Stolele legale. 4. întregirea 
dela stat. 

Darea publică după beneficiul preoţesc o vă solvi 
alesul. 

Reflectanţii suni poftiţi ca recursele adjustate 
conform regulamentului pentru parohii şi adresa te co 
mitetului parohial din Păiuşeni, să le subş tearnă oficiu
lui ppbiteral din Buteni. având în timpul concursual a 
se prezenta în sf.. biserică din Păiuşeni spre a-şi a r ă t ă 
dester i ta tea în oratorie şi celea r i tuale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere e u : F. Roxin, ppbiter . 

— • — 2 — 3 
Amăsurat dispoziţiilor v. Conzistor de nr. 3001/915. 

pentru îndeplinirea definitivă a staţ iunei învăţătoreşt i -
cantorale dela şcoala e lementara gr. or. rom. din 
Ociu (Olcs) pprezb. Halmagiului, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela I-a apari ţ ie a acestuia în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumenteie sunt : 
.1. In bani gata dela Oci 340 cor., dela filia 

Ocişor 260 cor., de tot deci 600 cor. 2. Lemne de foc 
pentru învăţător dela Oci. 2 metri sau 9 cor. 16 fii.; 
dela Ocişor 6 metri sau 27 cor. 48 fii bani . (Pent ru 
încălzitul salei de înv. comuna Ociu aduce Ia faţa 
locului 6 metri de lemne preţuite în 27 cor. 48 fii.) 
3 . Spese de conferinţe înv. 20 cor. 4. Scripturist ica 
10 cor. Dela înmormântăr i , unde va fi poftit, 1 cor. 
5. Cvartir liber cu 2 chilii cuhna şi cămară . 6. Pent ru 
grădina de legumi 20 cor. De cura tora t şi cură ţ i rea 
şcoalei se îngrijeşte comuna biser. pe spesele sale 
precum şi de văruitul intern şi extern (afară de in ternul 
locuinţei învăţătoreşt i) . 

Ajutorul de stat pentru întregirea salarului conf. 
art. XVI : 1913. se va cere , după ce alesul înv. va fi 



întări t de toate forurile compet. pa roh ia însă nu poa te 
asigura dela sine (din propriul său) întregirea dotaţiei 
învăţătorest i . 

Reflectanţii sunt poftiţi ea recurse le lor adjustate 
în regulă cu toate documente le prescrise, în original 
şi adresa te comitetului parohial din Oci-Ocişor, să le 
suş tearnă în timpul de sus pe calea oficiului proto-
prezbiteral gr. or. rom. din Halmagiu (Nagyhalmâgy). 

Alesul învăţător va fi dator, să provadâ, în caz 
dacă preotul ar fi dispenzat, ca tehizarea elevilor, 
instrucţia în şcoala de repeti ţ ie , nu altcum şi cantora tu l 
în şi afară de biser ică — fără altă r emunera ţ i e . 

Dela recurenţ i se pofteşte ca sub durata con
cursului, să se prezente-e în vre-o duminecă ori săr
bă toare în bisericile din Oci şi filia Ocişor, spre aşi 
a ră ta dester i tatea în cânt şi tipic, făcându-se astfel 
poporului cunoscuţi . 

Comitetul parohtal din Oci-Ocişor. 
In conţelegere c u : Cornel Lazar, pprezb. insp. şcol. 

— D — 2—3 
Pent ru îndeplinirea postului de învă ţă toare de

venit vacant la şcoala confesională gr. ort,, rom. din 
Izvin (Osz6ny) protopopiatul Timişoara, să escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela pr ima publ icare în organul 
diecesan Biserica şi Şcoala pe lângă următoriul beneficiu : 

a) Sa la r iu l prescris de art . de lege XVI : 1913, 
din care comuna bisericească garantează salariu până 
la suma de 1600 cor., iar competinţele dela suma 
aceas ta în sus sunt asigurate cu rezoluţ iunea min is 
terială N. 178576/913. prin ajutor de stat. 

b) Locuinţă corăspunzătoare şi grădină în na tură . 
Curăţ i rea locuinţei în in tern cade în sarcina alegândei 
învăţă toare , iară în ex tern şi cură ţ i rea salei de învă
ţ ămân t în sarcina comunei bis. 

c) Pent ru par t ic ipare la conferinţele învăţâ toreş t . 
20 cor. şi pentru spese de scripturistică 7 cor. 50 fiii 

d) De încălzitul salei de învăţământ să îngrijeşte 
comuna bis. 

Dela recuren te să cere să conducă elevele în 
Dumineci şi sărbători to tdeauna Ia biserică. 

Acele recuren te , cari vor dovedi apt idiunea de a 
putea p ropune elevelor şi cân tarea bisericească, vor 
fi preferite dacă satisfac şi celorlalte recer in ţe . 

Recurente le sunt poftite a să a ră tă în terminul 
concursual în biserica din Izvin în vre-o Duminecă 
ori sărbă toare , spre a face cunoşt inţă cu poporul. 

Totodată sunt îndatora te a adnexâ la petitnl 
adresat comitetului parohial din Izvin şi trimis oficiului 
protopopesc din Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros) pe 
lângă celelal te documente receru te în original, atestat 
de apar t inenţă , (illetcjsegi bizonyitvâny) precum şi 
eventuale le a tes ta te de serviciu despre serviciul n e 
în t rerupt prestat dela absolvare până acum, mai ales 
că peti ţ iunile cari nu satisfac şi acestei condiţ iuni nu 
se vor lua în considerare . 

Dat in şedinţa comitetului paroh. gr. ort. rom. 
din Izvin, (Oszeny) ţ inută la 29 iuniu (12 iuliu) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Ioan Oprea, adm. protopopesc . 

- • — 3—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului can tora l -

învăţă toresc dela şcoala gr. ort. rom. din Răbăgani, 
(Robogâny) protoprezbi teratul Beiuş, prin aceasta să 
escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de „Tă ie rea 
lui I o a n " 29 August — 11 Septemvrie a. c. pe lângă 
următor iu l sa l a r : 

1. In n u m â r a r : 600 cor., solvit ant icipat ive în 
ra te t re i - lunare de comuna bisericească. 

2. Venitul cantoral 40 cor. 
3 . Cvartir corăspunztăr cu grădină de legume 
4. Ajutor de stat, încuviinţat de înaltul Ministru 

de culte şi învă ţământ cu nr. 109533/1914. 
Reflectanţii la acest post, recursele lor, adjustate 

conform regulamentului şi adresa te comitetului parohial , 
le vor tr imite oficiului pro topopesc gr. ort. rom. în 
Belenyes şi vor avea să şe prezenteze în vre-o Du
minecă ori sărbă toare pentru a-şi .arăta dester i ta tea în 
cele rituale, în biserica din Răbăgani . 

Răbăgani Ia 6/18 iuliu 1915. 
Augustin Moga, 

preot, prez. com. par. 

In conţelegere c u : Moise Popoviciu, adm. ppesc 
- • — 3—3 

Pentru îndepl inirea postului de învăţător vacant 
din Cladova, protoprezbi teratul Mariaradna să serie 
concurs cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare în 
organul diecezan Biserica şi Şcoala pe lângă urmă
toriul beneficiu: 

1. Locuinţă l iberă în na tu ră cu grădină. 
2. In bani gata din repart i ţ ia dela comuna bise

r icească . 650 cor. 
3 . Rebonifiicare dela izlaz pentru păşune 24 cor. 

96 fii. 
4. Din pădure urb . lemne in natură , în preţ de 

40 coroane . 
5. Arânda anuală de după 1 / t sesie pământ în -

văţă toresc 16 cor. 20 fii. 
6. Lemne de foc 16 metri i pentru învăţător în 

pre ţ de 80 cor. 
7. Una pruniş te în na tu ră în preţ de 10 cor. 
8. Competinţa de in terese de după capitalul p re 

ţului de vânzare a pădurii segregate 48 cor. 
9. Pent ru cantora t din spesele cul tuale 50 cor. 
10. Să notează, că ajutorul de stat pentu în

t r e g i r e a salarului învâ ţă toresc pe baza legii XVI. din 
1913. a fost deja anter ior votat. 

11 . Pen t ru încălzitul salei de învă ţământ 8 (opt) 
metrii lemne de foc în "natură şi 20 coroane pent rn 
curatorat . 

12. Diurne şi spese pent ru conferinţe 20 cor. 
Dela înmormântăr i mari unde va fi poftit 1 cor., 

iar dela înmormântăr i până Ia e ta te de 7 ani 40 fii. 
Dela recurenţ i să pofteşte să conducă şcolarii 

în dumineci şi sărbători la sf. biserică, să p rovadă 
afacerile în s t rană şi toate agendele cantora le din 
biserică fără alta remunera ţ i e . Dintre reflectanţi vor 
fi preferiţi cari vor ştii înfiinţa şi conduce cor 
bisericesc. 

Reflectanţii Ia acest post sunt poftiţi a-şi tr imite 
recursele instrui te conform legilor în vigoare şi adjustate 
şi cu atestat de apar t inenţă comitetului parohial din 
Cladova pe calea oficiului protoprezbi teral gr. ort. 
român din Mariaradna ^cotl. Arad) având a se prezentă 
sub durata concursului în sf. biserică din Cladova 
spre a-şi dovedi dester i tatea în cânt şi tipic. 

Pent ru comitetul pa roh i a l : 

Mihail Jurca, Dimitrie Dehelean, 
prez. com. not. com. 

In conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protoprezbi terul 
Radnei. 

— • — 3—3 
Tiparul şi editura tipografiei diecezan din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o j ţ a r i u . 




